

3rd India-Australia-Japan-USA Quad Ministerial Meeting

February 18, 2021

3 வது இந்தியா- ஆஸ்திரேலியா-ஜப்பான்- அமெரிக்கா குவாட் மந்திரி கூட்டம்

பிப்ரவரி 18, 2021

2021 பிப்ரவரி 18 அன்று நடைபெற்ற 3 வது இந்தியா- ஆஸ்திரேலியா- ஜப்பான்-அமெரிக்கா குவாட் மந்திரி கூட்டத்தில் வெளிவிகார அமைச்சர் டாக்டர்.எஸ்.ஜெய்சங்கர், தனது சக வெளியுறவு மந்திரி மரைஸ் பெய்ன், வெளியுறவு மந்திரி தோஷிமிட்சு மொடோகி மற்றும் வெளியுறவுத் துறை செயலர் ஆண்டனி பிளிங்கன் ஆகியோருடன் கலந்து கொண்டார்.

அமைச்சர்கள் அரசியல் ஜனநாயகங்கள், சந்தை பொருளாதாரங்கள் மற்றும் பன்மைத்துவ சமூகங்கள் என தங்கள் பகிரப்பட்ட பண்புகளை எடுத்துரைத்தனர். உலகில் நடந்து வரும் மாற்றங்கள் தங்கள் நாடுகள் நெருக்கமாக ஒன்றிணைந்து செயல்படுவதற்கு ஒரு வலுவான வழக்கை ஏற்படுத்துகின்றன என்பதை அவர்கள் உணர்ந்தனர். மாற்றங்களின் திசை அனைவருக்கும் சாதகமாகவும் பயனுள்ளதாகவும் இருப்பது சர்வதேச சமூகத்திற்கு முக்கியமானது.

பிராந்திய ஒருமைப்பாடு மற்றும் இறையாண்மையை மதித்தல், சட்டத்தின் ஆட்சி, வெளிப்படைத்தன்மை,சர்வதேச கடல்களில் வழி நடத்தும் சுதந்திரம் மற்றும் சச்சரவுகளை அமைதியான முறையில் தீர்ப்பது ஆகியவற்றின் அடிப்படையில்,விதிகள் அடிப்படையிலான சர்வதேச ஒழுங்கை நிலைநிறுத்துவதற்கான அவர்களின் உறுதிப்பாட்டை அமைச்சர்கள் வலியுறுத்தினர்.

பிராந்திய பிரச்சினைகள் குறித்த அவர்களின் உற்பத்தி பரிமாற்றத்தில், ஆசியான் ஒத்திசைவு மற்றும் மையத்தன்மைக்கு தெளிவான ஆதரவுடன், இலவச, திறந்த மற்றும் அனைத்தையும் உள்ளடக்கிய இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்திற்கான அவர்களின் பொதுவான பார்வையை மீண்டும்

வலியுறுத்தியது. இந்தோ-பசிபிக் கருத்து ஐரோப்பா உட்பட வளர்ந்து வரும் சர்வதேச ஆதரவை சேகரித்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

கோவிட் 19 தொற்றுநோயை எதிர்ப்பதற்கான தொடர்ச்சியான முயற்சிகள், தடுப்பூசி திட்டங்கள் உட்பட அமைச்சர்கள் விவாதித்தனர். இந்தச் சாவலை எதிர்கொள்வதில் ஒத்துழைப்புக்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டை அவர்கள் வெளிப்படுத்தினர், மலிவு விலையுள்ள தடுப்பூசிகள், மருந்துகள் மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்களுக்கான அணுகலை மேம்படுத்தினர்.74 நாடுகளுக்கு தடுப்பூசிகளை வழங்குவதில் இந்தியாவின் முயற்சிகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டு பாராட்டப்பட்டன.

காலநிலை மாற்றத்திற்கு பதிலளிப்பது மற்றும் கடல்சார் பாதுகாப்பு, எச்ஏடிஆர், விநியோகச் சங்கிலி பின்னடைவு மற்றும் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு போன்ற பகுதிகளில் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவது குறித்து அமைச்சர்கள் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக்கொண்டனர்.

மியான்மரில் சமீபத்திய முன்னேற்றங்கள் தொடர்பான கலந்துரையாடலில், சட்டத்தின் ஆட்சி மற்றும் ஜனநாயக மாற்றத்தை இந்தியா மீண்டும் வலியுறுத்தியது. வழக்கமான குவாட் ஆலோசனைகள் மதிப்பைக் கொண்டிருப்பதைக் குறிப்பிட்டு, அமைச்சர்கள் இந்த பயனுள்ள விவாதங்களைத் தொடர ஒப்புக் கொண்டனர்.

நியூ டெல்லி

பிப்ரவரி 18, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.